



Trastamaral. Como que á las cuatro de la mañana había saltado del lecho y encaminándose al tocador directamente no había cesado un momento de acicalarse, lo mejor posible, rizándose en pequeños bucles su cabello de enredos y adornando su cuerpo con las más preciosas galas de su bien repleto armario de luna.

¿Y cómo no, si aquél dia era el señalado para colmar su felicidad uniéndose en indisolubles vínculos con su adorado Jérôme? Por eso la joven Rosalia, la hija del tendero D. Hilario, había madrugado tanto aquella mañana, y por eso, desde que saltó del lecho no había cesado de engalanarse y de adornar su cuerpo con sus más preciados vestidos.

A las doce estaban invitados todos los parentes y amigos de los dos futuros conyuges, y no era razonable hacerlas esperar más tiempo después de la hora convenida. Así es que media hora antes de la ya citada, tanto don Hilario como su hermosa hija habían terminado su toilet, y no esperaban más que se reuniesen los invitados y el novio para emprender el camino que había de conducirlos y ascenderlos á la categoría de suegro y á ella á la de esposa.

Conforme iban redniendose los comensales iban en aumento; los gritos de admisión al ver á la futura desposada tan gallardamente compuesta que á la misma Venus de Milo hacía tablas de celos.

¡Qué hermosa estaba! Con aquel lindo traje de moarel negro que contrastaba notablemente con la nivea blancura de su rostro de nácar, con aquel tallo tan flexible y delgado que se balanceaba al andar como el cuello del cisne, casi aquella corona de azahar que circundaba su pequeña cabezita, sirviendo de digna aureola á la cantidad que representaba en su más gráfica y elocuente manifestación, con aquella sonrisa que se dibujaba constantemente en sus purpúreos labios dejando atravesar sus menuditos y apretados dientes que cual hacinados copos de nieve pendían de una cinta de coral. ¡Qué hermosa estaba!

Y Jaime sin llegar y el reloj de pared que adornaba el modesto despacho de D. Hilario, con su estúpida indiferencia á las cosas del mundo, había dejado escapar desus vibraciones rato había, y los comensales y el suegro y la novia impacientándose cada instante que pasaba, ni ver la ilógica tardanza del novio... y Jaime sin llegar,

Dios mio, qué le habrá sucedido? exclamaba incesantemente

Algun jnesperado contratiempo le habrá detenido contra su voluntad respondía D. Hilario tan intranquilo como su hija, pero aparentando más calma.

—Alguna pequeña indisposición algún encuentro con un amigo impertinente y charlatán; quizás atrace su reloj, tal vez hayan dejado de llamarle,— contestaban a su vez los concurrentes cada uno digresando á su manera.

Pero la verdadera causa de la tardanza nadie la adivinaba, y ésta adivinarla si era imposible que cabeza humana pudiera concebir tan extraña causa?

A las nueve, y cuarto ya cansados de esperar unos y otros sinfruto alguno, acordaron que dos de los más allegados fueran á la casa donde se hospedaba el novio a averiguársela injustificada tardanza y a llevárselo á casa de D. Hilario

funque fuese cojido por una oreja. Pero ¿qué sorpresa no experimentarían los embajadores al oír de boca de la huéspeda que el señorito Jaime había salido aquella misma mañana con rumbo desconocido, y que al salir sólo le había dejado una carta para cierta señorita llamada Rosalia.

La carta que Doña Matilde—que éste era el nombre de la huéspeda—entregó á la embajada estaba cosida en los siguientes términos:

«Sra. Doña Rosalia de Asturias. Querida niña: No sabes el sentimiento que me cuesta esta mi última declaración, pero es forzoso, las circunstancias se imponen y ante ellas no hay otro remedio que es ceder. Armate de valor y escucha.

Dosda el principio en uestras relaciones siempre he mantenido en mi imaginación la idea de hacer mi esposa, aun cuando tuviese que arrostrar los mayores peligros para conseguirla; pero sin duda el Destino me tiene reservada suerte distinta y hay que acatar sus designios. Los Estados Unidos sostienen hoy cruda guerra con nuestra amada Patria; ésta llama á sus hijos á su defensa y ellos corren presurosos á defenderla con sus vidas; no sería yo, buena ciudadano si no acudiese también á prestarla mi apoyo. Mucha te quiero, bien mio, pero ante mi Patria y mi Rey olvido amor secundarios. Sé que esta declaración agostará en flor tus ilusiones y que tus coralinos labios se abrirán para maldecirme cuando les estos renglones; pero acuerdate de Andrómaca que no maldijo á Hector al mandarse á defender á Troya de los Aquivos, y la dejaba con un pequeño hijo y un padre anciano. Dios protege á los que por su patria lo abandonan todo. Perdona me: No llores si llegas á saber que he muerto luchando. Llora

si sabes que me he salvado huyendo. Adios. Ya sabes lo mucho que siente esta despedida etc. etcetera.»

Indescriptible y prolífica lágrima pinta pintar la consternación que de todos apoderose con la lectura de la transcrita carta. «Pero qué digo, de todos? De todos no. Que direis que hizo Rosalia después de terminar esta amarga dolorosísima epístola? Llorar? Desperarse? Nada de eso. En aquel mismo instante manifestó á su padre su irrevocable resolución de ser Hermana de la Caridad, y el bondadoso Don Hilario temiendo una perturbación en el corazón de su hija ó un grave desenlace físico si negaba su consentimiento, accedió á su petición, y se dio principio á las formalidades que había que realizar para el ingreso de la niña en tan santa comunidad.

Seis meses después ingresaba en un Hospital de sangre un soldado herido gravemente de una bala y ostentando en su pecho la hermosa y laurada Cruz de San Fernando. Una Hermana de Caridad, joven y hermosa como un nacimiento de Sol, se aproximó al herido para prodigarle sus cuidados y animarle con sus consuetos. Pero no bien halase acercado, cuando dos gritos simultáneos y casi unísono repercutieron por toda la extensión de la sala:

—Jaime! Rosalia! Tú aquí y herido? —Tú aquí de Hermana de Caridad? —Si, bien mio, sabia que España ardía en cruda guerra y ya que no podía prestarle á sus hijos los auxilios de la caridad, asequibles á toda mujer. —Dios es grande— balbuceó con moribunda voz Jaime, admirado de lo que veía, y oia.

—Yo me nuncio, mi bien... mi herida es grave... muy grave... son pocos los momentos de vida que me quedan... quereres concedeme el último favor? —Pide— respondió Rosalia toda emocionada: —Dame un beso! —Toma! —y se unieron unos labios ardientes como el fuego con otros fríos como el mármol. —Sublime consentimiento! —Aquellos dos almas que para hacer el bien se habían separado tan lejos, se unían ahora para siempre con el indiscutible vinculo del último beso, mas sauto y però que el de la brisa á las flores y el del mar á las playas.

### ANTONIO GAMERO VENEGAS

Sesión ordinaria de segundaciación celebrada el dia 16 de Mayo de 1898, bajo la presidencia del Sr. Alcalde Don Francisco Cerni González.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da lectura á una instancia que promueve el vecino Carlos Alvarez Cadena, en solicitud de un destino municipal, acordando la Corporación que se manifieste al recurrente que cuando ocurra alguna vacante se tendrá en cuenta sin pretención.

Informada favorablemente por la Comisión de Beneficencia la Intancia del vecino pobre José Benito Arias, acordó, el Ayuntamiento que se facilite al hijo del mismo diez meses de lactancia gratuita con la gratificación de 15 pesetas mensuales.

Y adoptados otros varios acuerdos de escasa importancia se dispone el cierre de distintos recibos y cuentas levantándose la sesión.

### A LA GUERRA

#### SONETO

Vedlos marchar! La Patria los envia  
Oceania los mares, de placer ardientes,  
Miseras que en tierra aguardan impá-

tientes

Los que embarcar no pueden sedearia:

—El entusiasmo bético los guia  
C. al mundo asombra ver á vos valientes,  
Henchidos de valor y fe, crecientes,  
Por su patria morir con tizurria.

—Quieren tú: esos pueblos gobernaras  
Que al mundo dan ejemplo de heroísmo.  
Llevando á cada faz una tra, hacan!

—Quieren soldar que fuerzas y animosos  
Luchan con tan sublime patriotismo?  
—Que quienes son? Soldados de la España  
J. Carrillo y Ortiz

### Crónica Parisiense

Consumo. —Los pequeños Napo-  
leones Algo de arte.

París, tan soñante abierta, tan linda y tan coqueta con sus cantantes en flor, sus hermosas avonidas floreadas de gran gala por la gentil primavera. París no se ha dado cuenta de las últimas elecciones, n. le ha hecho falta.

El maravilloso bosque de Bolonia nos atrae con su deliciosa temperatura y en frondosas paseajes, aquel verano quedando también se descansar á la sombra de un edificio de Libano, capillas rupestres escasas y aquella pasióntiana y aquella placidez sonriente, valen mucho más que las candentes lucras de la política.

Pero, en fin, ya tiene la Francia su contingente de diputados y si yo escribiera esta crónica para un periódico francés, diría lo siguiente á los diputados anteriores y que no lo son presentes, á causa del anfragüo, que ha hecho para ellos un voto de la bandera tricolor.

En 1848, Lamartine fue elegido en diez departamentos diferentes y solamente en París, obtuvo 260.000 votos.

Solo mes después, hubo de contentar-se con 17.510 votos contra 5.400.000 del Príncipe-Presidente.

Doce meses mas tarde fué por completo derrotado en las elecciones de la Asamblea Legislativa.

Esto puede servir de consuelo á los vecinos de hoy; pues á ellos les cabe el honor de decir más fuerte que otros nomos los Lamartine.

Hace muy poco días fuimos invitados en Burdeos 400 personas, entre las

nños; puesto que ninguno pasa de diez y seis años.

Estos niños son dos hijos de buenas familias parisenas, dos Napoleones en embrión que, influenciados por las ideas repetidas del Cid de Cornualles, habían decidido quitar a sus padres unos cuantos lunes, comprar dos fusiles y los cartuchos necesarios, tomar la dirección de España e ir a unirse al famoso Cid Campeador para combatiéndole hasta la muerte. ¡Encantadora inocencia de la infancia!

Por desgracia los cascos, como esto son raros.

Cuando la crisis viró comienza a desatar el cerebro y a desmantecer el sueño de la juventud, otras muy diferentes suelen ser las ideas que germinan en aquellos muy distintos los deseos que nacen en otros.

La juventud moderna suele caer en los extremos: ó razón demasiado ó completo locura sin sentido.

Pero no es cierto hoy que a los diez y seis años, la edad en que tan hermosa es la vida, se piense en buscar al Cid y en morir bien si no se vece.

Esta inconsciente demostración de valor, es una hermosa promesa de temperamento y de energía.

Por eso los padres de los dos pequeños Cides, habrán recibido a sus hijos con doble júbilo y, al abrirlas sus brazos cariñosos, los habrá estrechado entre ellos con orgullo pensando que de ésta valerosa se tallaron en otros tiempos los Bayard y los Guzmán el Bueno.

La hermosa estatua de Balzac, de que ya se habló algo en mi Crónica última, parece que goza del agrado de la Sociedad de Literatos, que la encargó al artista Rodin.

Esa imponente obra de artes tallada amonestaba de formar su puñabrazo, icono de la Sociedad, privada de los honores de la publicidad.

Hablas de intrigas y de represalias mezquinas, o dedicas una pura disuasión mucho del triste que Tolstoi habla de decir tan eloquentemente:

De esta manera de desdoblable voluntad que Balzac se quedara sin estatua.

Muchas lágrimas, pero ésa no es causa ninguna pena.

Balzac no necesita eso, porque su gloria no se pierde sobre un pedestal, sino sobre una obra que no murió ni murió.

A demás está probado, por más de veinte años, que las elecciones electorales, como muestra la estatua de Angier, cuya divina Corinda se pude ver en la Galería de Segovia, como sirve la estatua de Voltaire, cuya espaldar está plena de cartelas militares, si mas claramente que en anuncios ambulantes.

La gloria de las estatuas carece ya de su antigua elección.

Hay tanta prodigiosa de ellas y tan mal pliegue, que para reconocer los grandes hombres, tenemos que preguntar por los no estatificados.

A. AMBROA

## NOTICIAS

En la presente semana ha sido tomado de la muerte dos jóvenes lucubradores.

El fallecimiento de quienes eran queridos amigos D. Miguel Pérez, teniente coronel que se encontraba en la guarnición en Algeciras; y el de Dn. Eduardo García Ponce asesinado en esta ciudad el jueves último.

Recibian las distinguidas familias de ambos fallecidos la expresión sincera de nuestro profundo pesar por la sensible pérdida que han experimentado.

tado, deseandoles la posible regreso ante tan irreparable desgracia por la que lo enviamos el mas sentido consejo.

Un caballo que se desbocó el Jueves por la tarde al pasar por la calle de Martínez Campos, atropelló a un niño hijo de Cristóbal Borrego vecino de 6-14 Ciudad, con tan mala fortuna, que le ha destrozado una pierna por el tobillo, encontrándose actualmente, según me dicen, en grave estado.

No insistiré, las consiguientes diligencias judiciales en averiguación

de responsabilidades.

Como teníamos anunciado, en la presente semana ha comenzado los ejercicios prácticos de artillería, en los cuales vienen siendo blancos admirables.

Velázquez & nuestros artilleros por instrucción en los tiros, con los cuales se asegura la ya hoy patentada imprudencia de este plazas de guerra, verdaderamente uno de los primeros y más temibles de Europa.

En el dia de ayer, con lujo de gala en el Vapor Durango Apóstol, el magnífico rector el doctor, que para el importante servicio, ha de ser colocado en esta plaza,

Falta hacia ya la introducción de tan importante mejora, que viene a complementar dichos servicios de guerra, destinado a la defensa y seguridad vigilancia en el estrecho, beneficiando a todos.

Por R. O. de 11 del corriente mes en la tarde optó para el cargo el Sr. Subintendente Militar de esta Plaza D. Domingo García y Jaén.

Por otro R. O. de 12 del mismo se nombró en comisión secretaria del Gobierno Militar de la provincia de Huelva el Capitán de Infantería D. Valerio García Molina.

Reciba la subfacción nuestra gratitud profunda y su aprecio fraternal.

La Delegación Hispano portuguesa del Permanent Nitrato Comité establecido en Barcelona invita a todos los españoles, para que comprasen a su favor parte en los dos concursos que abre para tratar sobre la aplicación del nitrato de azufre en los diferentes cultivos del país concediendo premios a los que obtuvieren con dicho procedimiento mejor resultado en calidad y cantidad del cultivo de referencia.

Se hizo destinado a la compañía de aviones de la Milicia voluntaria de esta Plaza el primer teniente de Infantería D. Juan Jiménez.

Mañana a la noche tendrá efecto en el Teatro de Variedades de esta Ciudad la función que viene preparado el Circuito de la Unión con el

objeto de dotarlos de producto ligado a los gastos de la guerra.

El programa de dicha función está circulando, y figuran en dicha las piezas cómicas «Pelillos a la mar» «Nos Casaremos» «Los tangueros y el juguete» «Jiribilla» «Chateaux Vergau».»

El espíritu patriótico que anima a tan brillante sociedad la variedad del espectáculo, y el primer con que se han interpretado los juguetes refiriéndose gran seguridad de un completo éxito metálico, que es sobre todo lo que hoy más interesa a sus abonados.

No uno de los extractos de dicha función tenemos entendido que se refiere al cuadro programado de la función patriótica que tuvo lugar en el Teatro Principal pintado por el señor Lafitá.

Según dicen los periódicos de Cádiz, es verdaderamente notable la bandera de combate que las señoras de aquella capital regalan para el acorazado Carlos V.

Es de seda y lleva bordado en oro y seda, en volantes y piedras, el escudo nacional. La corona está bordada en oro y perlas, el león desbarraga sobre un fondo de plata, y el castillo sobre peligres rojos.

Los emissarios norteamericanos que fueron a conferenciar con los rebeldes filipinos, no han conseguido que ninguna partida se ponga de la o de los Estados Unidos.

La antipatía de los naturales por los norteamericanos ha sido tanta que, algunos yanquis que se intentaron en Cavite, fueron asesinados.

Los norteamericanos se internaban en Cavite como en prisión conquistado, atropellando a las mujeres y apoderándose del ganado. Por esto los naturales los degollaron y todo el país se ha levantado inmediatamente en favor de España.

En vista de estas buenas noticias que son conocidas del gobierno, está pensando que desde el momento en que los indígenas filipinos nos opongan frente a los yanquis, no urge tanto los represarios que iban a ser enviados al archipiélago, y la importancia que la expedición que se prepara para Filipinas sea destinada a otros puntos estratégicos.

Tampoco irá probablemente por ahora la escuadra de reserva que se halla en Cádiz y que la componen los acorazados «Pelayo» y «Carlos V», los cruceros «Patriota» y «Alfonso XII», los cruceros auxiliares «Alfonso XIII» y «Antonio López», tres destructores y el avisador «Giralda».

Se asegura que esta escuadra irá a Camariñas y que las fuerzas expedicionarias que se destinan a Filipinas, se reagruparán en la Línea de la Concepción.

La expedición que piensa enviar los norteamericanos a Filipinas, según un despacho de Washington, se compondrá de 4.000 soldados regulares y 11.000 voluntarios escogidos.

## Milicia Voluntaria de Ceuta

Debiendo venderse en pública subasta, tres caballos de desecho del Escuadrón Cañaderos de dicha Milicia, el dia 24 del actual, a las once de su mañana, según propuesta aprobada por el Exmo. Sr. Comandante General de esta Plaza, se anuncia al público para conocimiento de las personas que deseen adquirirlos. El acto tendrá lugar en el patio del cuartel que ocupa la fuerza del mismo.

Centro 14 Mayo 1898

El Comandante Mayor.  
Juan Rosas

## Sra. Purificación Ramos

### PROFESORA DE CANTO Y PIANO

Habiendo hecho sus estudios con los Sres. Belinelli y Odeao, ofrece sus servicios a domicilio dando un mes de garantía.

No admite nada más que sea lecciones; teniendo de venta los métodos de piano desde el primer año, hasta el séptimo, con varias piezas de piano y canto de buen gusto.

Pueden informarse: Paseo de Ruiz número 2.

Se vende una hermosa cama de nogal para matrimonio, con dos mesas de noche de igual madera, todo bien barnizado y de la más moderna construcción.

Darán razón: Plaza de Torrijos número 3.

## Glorias de España

El núm. 2.º que se ha puesto a la venta se titula, «La Virgen del Pilar» dice... y es una interesante narración del Primer sitio de Zaragoza.

Precio del cuaderno, que forma una obra completa: 10 céntimos en la Península. Los Centros de suscripción y vendedores de periódicos pueden pedirlos a la administración de La Última Moda Velázquez 56, Madrid.

## La última moda

Publica en el número, 541 (9 de Mayo) numerosos modelos de última moda y reparte además: con la 1.ª Edición, una Hoja de patrones, una Hoja de dibujos para bordar, y un pliego de novelas; con la 2.ª Edición, la Hoja de dibujos y un patron cortado y con la 3.ª Edición COMPLETA, las Hojas de patrones y dibujos, el pliego de novela, un Figurín acuarela y el patron cortado. — Precio del número con los respectivos suplementos: 1.º ó 2.ª edición: 25 céntimos. — Edición completa: 40 céntimos. Trimestre (13 números) 1.º ó 2.ª edición 3 pesetas. Edición completa: 5 pesetas.

— Oficinas: Velázquez 56 hotel, Madrid. — Se remiten gratis números de muestra de cualquiera de las tres ediciones.

— Se alquilan habitaciones amuebladas. Paseo de los Reyes número 3.

Imp: de García de la Torre

